
trecere e decisiva pentru calea pe care o vor tarma. In această confruntare e eroi-
lor cu viaţa şi cu problemele care li se pun şi pe care trebuie să le rezolve, autorul 
adopta o ironie calma şi înţelegătoare faţă de cei care au nevoie încă de asistenţă 
morală (Ilia, Maxim) şi o admiraţie prietenească, calda, faţă de cei aflaţi pe drumul 
desăvîrşirii morale (Lioşka, Topsik, Lilia Bregman). Povestirea lui Anton este 
ţesută cu fir de poezie, iar personajeie pe care le evoca şi le însufleţeşte (care au 
un mozaic sufletesc alcătuit din multe pietre de preţ) reflectă aura acestei poezii 
— un lirism tonic, optimist, pigmentât de un umor viu, suculent. 

Teatrul de Stat din Oraşul Stalin ne-a oferit o versiune scenica a acestei 
piese, ìn care evocarea pe care o face Anton este (cu foarte puţine excepţii) rece, 
săracă ìn accente poetice. Or, lipsit de această poezie care constituie valoarea prima 
a piesei, care-i dă viaţă şi prospetime, spectacolul teatrului din Orasul Stalin a 
apărut ca o piesă pentru vioară, scrisă cu sensibilitate, dar executată la un instru
ment dazacordat. 

Regizorul (Mihai Pascal) nu s^a îngrijit să pună surdină jocului unora dintre 
interpireţi cu certe calatati scenice ca Geta Grapă-Ţînţu (Topsik) şi E. Mihăilă-
Braşoveanu (Maxim) care — îngroşînd comicul sau alunecìnd spre unele note vul-
gare — au altérât fineţea textului. ìn munca cu ceiJalţi actoxii, regia a fost de 
asemenea defkntară. Lilia Bregman a apărut declamatorie în interpretarea actriţei 
Stanca Braha, care a abuzat de accentele unui patetism prăfuit, deloc conform cu 
simplitatea şi emoţia sincera cu care trebuie să vorbească personajul ; de alta 
parte, Eugenia Lipan-Petre a creionat ìn linii prea aspre pe Elena Liasenko şi 
nu a relevât decìt ìntr-o mica măsură gingăşia şi prospeţimea acesteia, ìntruchi-
pìnd farà complexitate personajul ; in sfîrşit Flavius Constantinescu a schiţat 
in linii nesigure caracterul lui Ilia şi nu a marcat deloc transformarea lui. 

Munca regiei a fost deficitară şi ìn ce priveste stabilirea uned strìnse comu-
niuni a publieului cu scena. (Pdesa obligă la realizarea acestei comamiuni, devenită 
alci o condiţie sine qua non a reuşitei spectacolului.) Povestitorul (Dan Puican) 
— la care am remarcat o voce clară, dar nu ìndeajuns de timbrata — e rigid ìn 
mişeări şi nu are caldura, emoţia şi verva pe care le solicitau textul rostit. Cuvin-
tele sale se înşiruie monoton, iar evocarea pe care o face n^are strălucire, culoare 
şi forţă. De aceea, — ìn ciucia faptului că depăşeşte rampa, coborìnd ìn stai pen
tru a se plimba printre spectator! — Puican izbuteşte foarte rar să se apropie de 
public, să comunice cu el, să transmită emoţia cu care Anton — povestitorul — 
rememorează faptele, să-1 familiarizeze cu eroii, să întregească contururile acestora. 

Cadrul scenografie (pictor decorator Cristina Serion), conventional, atemporal 
şi aspatial (realizat parca pentru a asigura exolusiv o mişcare variata a persona-
jelor in tabloul balului mascat cu care ìncepe piesa) a contribuit in însemnată 
măsură la nereuşita spectacolului. 

Fara valorificarea filonului poetic al piesei, fără definirea clară a perso-
najelor, episodul de viată al tinerilor eroi comsomolişti, constructori ai metroului 
din Moscova, a apărut palid, neconvingător, ìntr-o imagine scenica cenuşie. 

/. Ru su 

• INTERPRETED VALOROS UN TEXT DESUET 
Teatrul Maghiar de Stat din Tlmişoara : Student in medicina de Brody Sandor 

ìnceputurile creatiei lui Brody Sandor se situează vădit sub semnul unei 
puternice influente a lui Emile Zola. Această influentă se manifesta ìndeosebi prin 
insistenta cu care dramaturgul maghiar recurge la o serie de detain cu pregnant 
caracter naturalist, creator de atmosfera surnbră, menata să estompeze, sau chdar 
să dinninueze in mare măsură valorile etice ale persona]elor. Evident, e vorba de 
primele sale lucrări. Piesa Student ìn medicina adusa la concursul tinerilor actori 
de către timişoreni, se numără printre eie. Ea surp/rinde aspecte verdddce din boema 
unor studenti săraci din epoca „sfîrşitului de veac". Dar, in locul nuantelor tran- . 
dafirii, in care o zugràvea de pildă un Murger, cu cìteva deoenii ìnainte, Brody 
Sandor, care asista la ìnceputul de destrămare a visului de aur al prosperităţii 
burgiheze, a folosit o alta optică şi a prezentat totul in tonuri mai ìntunecate. De-a 
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lungul celor trei acte, autorul face simţită, nu numai prezenţa unor tendante de 
dezvăluire a radlelor sociale ale vremii, ci şi modalităţiile stilistice, naturaliste, 
propini unei bune parti a artei acestei vremi. 

Student in medicina îşi propune să fie un act de acuzare a societăţii bur-
gheze, al cărei unie zeu, ideal şi scop sìnt banii, această forţă vitală a capitalis-
mului, care falsiiică valorile umane, le perverteste, le aduce la un penibil numitor 
comun. Cei şase studenti adăpostiţi în mansarda unei case din Budapesta, îşi duc 
existenţa, constrìnsi de necrutătoarele legi ale sooietăţii bazate pe exploatare. Din 
cìnd in cînd asistăm la spontané erupţii de puntate, la arzătoatre procese de con-
ştiinţă, care, însă, în afara unei neînsemnate ameldorări morale, de scurtă durata, 
nu asigură o dezvoltare a caracteirelor pe linda constiinţei morale. Diimpotrivă, la fic
care pas, pare să spună autorul, oameuii'i din societatea capitalista sînt pîndiţi de 
noi şi noi primejdii care contribuie la desfigurairea lor din punct de vedere uman. 

în ciuda acestor elemente de critica sodala, Student in medicina prezentat 
de Teatrul Maghiar din Timdşoara a avut o tenta p.răfuită, un caracter vetust. 
Faptul acesta a fost cu atìt mad evident, cu cìt spectacolul a apărut in cadirul con-
eursului tinerdlor actord, unde ne asteptam să ìntìlndm o piesà din zilele noastre, 
care să reflecte problemele actuale ale tineretului. Slăbiciunea piesei alese de co-
lectivul timdşorean, ìncepe de la tema, care nu are calitatea să oglindească ndei 
una ddn problemele majore ale epocii. Mesajul pare învăluit într-o pâclă, ìntr-o 
atmosfera ce-1 înăbuşă, lăsînd să transpara doar vagi dntenţid de critica socială. 
Totuşi, regizorii Taub Ianos şi Kora Ilona au urmărit să pună pe cìt posibil sur-
ddnà melodramaticului in speotacol şi să aocentueze, in acelasi timp, trasaturile de 
critica socială. în acest scop, au căutat să dea personajelor contururi dare, o evo
lu t e cu sens preds spre a izbuti o ddimitare ldmpede a gnupurilor în funcţie de 
rolul lor social. Eforturile celor doi iregizori n-au izbutit să atenueze însă, dedt 
în parte slăbidunile lucrării şi, mai ales, n-au reuşit să ìnvioreze, necum să înlă-
ture caracterul désuet al textului ; acesta, din pacate, apare stăiruitor în spectacol. 

In duda lipsurilor ei, pdesa Student in medicina a prilejuit totuşi o remar-
cabilă creaţie tinerei aotriţe Balogh Eva (distinsă cu premiul II în concurs). Intru-
chdpînd-o pe Riza, dnfdirma fiică a unui medie dezumanizat şi sdav al banulud, — 
nemaipăstrînd dedt o singură latură afectivă : dragostea pentru fdica lui — inter
preta a dovedit o deosebită capacitate de nuanţare şi o mare putere de evocare. 
Rìnd pe rìnd, Balogh Eva a înfăţisat gingăşia fetei cu educaţie de pension, aspi-
raţia ei exaitata spre orizonturi de mare cuirătenie sufletească, încrederea fără reti
cente pe care o acordă celor din jur, grija fata de viitorul rudelor apropiate ale 
iubitului ei. Pe urmă, mîndria fetei, jignită de fata hidoasă a adevărului asupra 
relaţiilor tatălui ei cu tînărul student în medicina (meditator al frătiorilor ei mai 
mici şi care urma de fapt să-i devină un sot cumpărat), singurătatea în care se 
zbate şi necesitatea de a evada cu pretul umilirii din limitele strìnse ale existenţei 
ei ; revelaţia, cînd se convinge că tînărul viitor medic — so-tul cumpărat pentxu 
ea — o iubeşte de fapt, dar dintr-un sentiment de demnitate exagerată, nu putea 
suporta ohinul de a fi cumpărat ; în sfîrşit, fericirea care-i ouprinde inima dnd 
îşi dă seama de perspectivele ce se deschid înaintea ei, în urma căsătoriei. lata o 
larga gamă de sentimente şi ipostaze pe care actrita, eu talentul ei deosebit, le-a 
exprimât la un nivel artistic şi eu o seriozitate remarcabile. 

Important în realizarea valoroasă a acestui roi este că interpreta a folosit, 
eu mult simţ al discreţiei, nuante ce îi îmbogăteau pe parcurs personajul, care se 
impunea din ce în ce mai puternic, cucerind eu deosebire interesul spectatorilor. 
Modul în care a întruchipat-o tînăra actriţă timişoreană pe Riza e un exemplu de 
functionare a unui valoros simt analitic, care desluşeşte mişcările sufleteşti din 
cugetul personajului şi mijloceşte cu expresivitate caracterizarea lor. Apreciind 
eforturile făcute, am dori totuşi ca Balogh Eva şi alături de ea, întregul colectiv, 
să se angajeze de-acum ìnainte cu prioritate în realizarea unor spectacole a căror 
bază să constituie confliete şi personale spécifiée avîntatelor zile ale epocii noastre. 

Eugen Nicoarâ 
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L A U R E A Ţ I I C O N C U R S U L U ! 

Fremii colective 
Premiul I 

Colectivul Teatrului „C. Nottara" ou 
Brìgada I-a de Cavalerie de Vs. Viş-
nevski ; colectivul Teatrului National 
„I. L. Caragiale" cu Cei din urmà de 
M. Gorki. 
Premiul II 

Colectivul Teatrului Municipal cu 
Pîine şi trandafiri de A. Salînski. 

Premii pentru regie 
Premiul I 

Radu Pendulescu cu spectacolul Bri-
gada 1-a de Cavalerie — Teatrul ..C. 
Nottara". 
Premiul II 

Ion Cojar cu spectacolul Cei din 
urmà — Teatrul National „I. L. Cara
giale". 

Premii pentru scenografie 
Premiul III 

Edwin Kuttler cu spectacolul Puştile 
Terezei Carrar de B. Brecht — Teatrul 
de Stat din Sibiu, secţia germana. 
Menţiuni 

Adriana Leonescu cu spectacolul 
Scurtă convorbire de V. Levidova — 
Teatrul „C. Nottara", şi Ion Praihase 
cu spectacolul Nila de A. Salînski — 
Teatrul Tineretului. 

Premii pentru interpretare 
Premiul I 

Petre Gheorghiu (Tiunov din Pîine 
şi trandafiri) — Teatrul Municipal ; 
Tatiana Iekel (Ludrnila din Scurtă con
vorbire) — Teatrul „C. Nottara" ; Sil
via Popovici (Vera dòn Cei din urmà) 
— Teatrul National „I. L. Caragiale" ; 
Gh. Popovici-Poenaru (Lenin din A 
treia, patetica) — Teatrul National 
„I. L Caragiale" ; Victor Rebengiuc 
(Ohapkin din Pîine şi trandafiri) — Tea
trul Municipal ; Olga Tudorache (in 
rolul titular din Nila) — Teatrul Tine
retului. 
Premiul II 

Balogh Èva (Riza din Student în me
dicina) — Teatrul Maghiar de Stat din 

Timisoara ; Cosma Braşoveanu In „Pa-
raponisitul" de Vasile Alecsandni — 
Teatrul National „I. L. Caragiale" ; 
George Constantin (Henry Higgins din 
Pygmalion) — Teatrul Armatei ; Gheor_ 
ghe Cozorici (Lesci din Cei din urmà) 
— Teatrul National „I. L. Caragiale" ; 
Lucia Mara (Aniutka din Pîine şi tran
dafiri) — Teatrul Municipal ; Gilda Ma-
rineseu (Liubasa din Pîine şi trandafiri) 
— Teatrul Municipal ; Elisabetta Preda 
(Liubov din Cei din urmà) — Teatrul 
National „I. L. Caragiale" ; Rodioa Tă-
pălagă (Liuba Sevţova din Tînăra 
gardă) — Teatrul National din Oraiova. 

Premiul III 
Amza Pelea (Wilhelm de Orania din 

Egmont) — Teatrul „C. Nottara" ; Ion 
Buleandiră (Barbu Dragornir din Dacă 
vei fi ìntrebat) — Teatrul de Stat din 
Bacău ; Octavian Cotescu (Ivuskin din 
Pîine şi trandafiri) — Teatrul Munici
pal ; Andreia Năstăsescu (Uliana Gro-
mova din Tînăra gardă) — Teatrul Na
tional din Craiova ; Emanudl Petrut 
(Diatlov din A treia, patetica) — Tea
trul National „I. L. Caragiale" ; Florin 
Piersiic (Alexei din Tragedia optimistă) 
— Teatrul National „I. L. Caragiale" ; 
Margareta Pogonat (Ileana din Ediţie 
spedala) — Teatrul de Stat Botosani ; 
Dem Rădulescu (Ivan Kolomitev din 
Cei din urmà) — Teatrul National „I. L. 
Caragiale" ; Vasilica Tastaman (Liza 
din Pîine şi trandafiri) — Teatrul Mu
nicipal ; Sanda Toma (Nastia din A 
treia, patetica) — Teatrul National 
„I. L. Caragiale". 

Menţiuni 
Makra Lajos (Schwartz din Student 

în medicina) — Teatrul Maghiar de Stat 
din Timisoara ; Gheorghe Oancea (Pet-
ka din Pîine şi trandafiri) — Teatrul 
Municipal ; Mariana Oprescu (laska din 
In numele revoluţiei) — Teatrul Arma-
tea ; Emeric Schaffer (Franz Moor din 
Hoţii) — Teatrul German de Stat din 
Timisoara ; Sergiu Tudose (Ion din Edi-
ţie spedala) — Teatrul de Stat din Bo
tosani. 
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